

# 春节空气质量全是“优良”

## 整体好于去年,除夕初一PM2.5浓度明显下降

本报讯(记者冯璋 通讯员陈晓亮)昨天,市环保局发布消息,市环境监测中心数据显示,在刚刚过去的春节7天假期里,我市空气质量整体良好,Ⅰ级(优)3天,Ⅱ级(良)4天,未出现污染天。与去年春节期间

相比,优增加1天,良增加2天。市环境监测中心负责人分析,这主要是今年春节期间我市持续不断的降雨天气有利于大气中污染物的冲刷、稀释,同时空气对流活跃,污染物扩散条件较好。此外,

春节期间多数企业、工地停工,机动车出行减少,污染物排放总量削减。今年春节期间我市燃放烟花爆竹明显减少,对空气质量影响相对较小。从污染物的浓度情况看,春节期间SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>、PM10、PM2.5、O<sub>3</sub>、CO等六项因子的浓度均值中,除O<sub>3</sub>外都较去年春节有明显下降,其中SO<sub>2</sub>、NO<sub>2</sub>、PM10、PM2.5和CO平均浓度分别下降了30.8%、17.2%、18.2%、33.3%和46.7%。

春节烟花爆竹燃放影响明显小于去年。今年除夕夜大气环境中污染物PM2.5浓度变化不大,平均浓度为37μg/m<sup>3</sup>,较去年同期下降84.5%。其中2015年春节期间PM2.5最高出现在大年初一零时,为43μg/m<sup>3</sup>,与去年同期最高值相比也明显下降。

### 象山羊年旅游喜获“开门红”

本报讯(记者王量迪 象山记者站俞莉 陈光曙 通讯员袁婉妮 朱奇能 奚婧)滨海风光、近影视庙会、品农家风味……羊年春节黄金周,象山旅游持续火爆,喜获“开门红”。截至昨日,该县各旅游景点、景区累计接待游客40.7万人次,门(船)票收入近1028万元,同比分别增长3%和7.4%;统计范围内旅游饭店平均客房出租率85.5%;7天累计散客接待量占比95%,团队合计200余批次。

春节期间,象山县乡村旅游接待游客9.7万人次,旅游收入988万元。其中,墙头镇方家岙村农家客棧凭借便利的交通和优美的环境,早在春节前夕,200多个床位就被订满。

### 宁海特色旅游项目受青睐

本报讯(记者曹爱方 宁海记者站陈云松)春节黄金周,宁海县共接待游客52.54万人次,同比增长15.26%;实现门票收入1784.19万元,同比增长12.71%;乡村旅游游客15.2万人次,同比增长21.47%。

宁海森林温泉景区推出多个特色温泉池,累计接待游客13.82万人次,同比增长9.4%。浙东第一尖·雪山欢乐谷滑雪节的热度延续到了春节,共接待游客1.83万人次。前童古镇景区也备受关注,正月初一、初二游客量较往年增长了40%以上。此外,乡村旅游成新宠,双林村200余间特色民宿早在节前半月就被预订一空,超过80%的游客来自上海。

### 余姚接待23万“寻福”游客

本报讯(余姚记者站谢敏军 张伟 记者陈朝霞)春节期间,余姚推出的“羊年寻福到余姚”新春旅游纳福活动深受游客欢迎。7天长假,该市共接待游客23.16万人次,同比增长5.75%;旅游总收入达2.14亿元,同比增长5.94%。

余姚各大景区推出系列寻福活动。天下玉苑的“撞钟祈福”、浙东“小九寨”的“财神送福”、丹山赤水的“许愿纳福”等活动精彩纷呈,游人如织。此外,余姚各景点还推出多项惠民活动,成为今年春节黄金周旅游市场的一大亮点。假期前几天,该市带“A”景区的游客人数均超过千人。

# 三成交通事故与司机分神有关 开车“小动作”极易惹祸

□本报记者 王晓峰 通讯员 董力军 胡幸年 俞昊翔



本报近日以《开车“小毛病”坑死人》为题,报道了鄞州区一天两起因开车分神而引发的交通事故。谁料,仅仅两天后,我市又接连发生两起此类事故,开车“小动作”的安全隐患不得不引起重视。为此,有人建议,先从“开车玩手机”这一陋习下手,让“开车不玩手机”成为驾驶准则。

### 三天内四起事故

2月12日11时20分许,在鄞县大道与福庆南路路口处,一辆教练车在行驶过程中撞上了马路边上的

钢护栏。据悉,驾驶员周女士是宁波一家驾校的教练,有着六七年的驾龄。当天,她送几位学员去东钱湖考试,因为离开考还有很长一段路,她决定去吃点快餐当午饭,于是独自一人驾车离开了。因为找不到快餐店,周女士想打电话问,正低头找手机时没控制好方向盘,撞了钢护栏。

“从2月10日至12日,接连发生了四起此类事故。事故原因分别是‘开车嗑瓜子’、‘低头捡手机’、‘扭头看副驾驶座的鲜花’,以及这起的‘找手机’。”交警说,开车时做“小动作”非常危险。国外有这方面的研究,边开车边吃东西,事故风险会增加1倍;边开车边抽烟增加1.5倍;打电话增加2至5倍,而找东西风险更高。

针对开车“小动作”,交警部门

做过一项调查,发现在交通事故中,有近三成与此有关。交警解释,此类事故原因统称为“驾车时其他妨碍安全行车的行为”,主要包括疲劳驾驶、吸烟、打手机、聊天、赶虫子、低头捡东西、看车载电视等等。



鄞州交警大队事故对策中队的王警官说,此类事故高发,原因主要有三:一是道路设施优良,开车时越“轻松”,注意力就会越松懈,导致反应能力下降,高速公路很多事故就与此有关;二是与“新手”不熟练的

驾驶技术有关;三是准备工作没做好,行车时物品突然掉落,最常见的就是手机。“这类事故发生的原因是隐性的,很难查到,也很难给予进一步的处罚。以10日第一起事故为例,如果不是我们在事故车辆内找到了瓜子壳,当事人不说,没人会知道事故的真正原因。”交警说。

### “开车不玩手机”应成准则

开车分神造成的交通事故比醉酒驾驶更严重。英国有一项研究,2009年,16%的交通死亡事故和20%的交通伤害事故与司机开车时玩手机有关,且多为年轻司机。此外,在司机注意力易受到多种事项的干扰选项中,手机是危险系数最高的“杀手”。开车时玩手机,比酒精含量达到醉驾标准的驾驶问题更严重,事故风险增加4倍。

“新交规对这方面有明确规定,驾驶机动车有拨打、接听手持电话等妨碍安全驾驶的行为要被处罚。”交警说,现在手机“低头族”越来越多,也造成了很多悲剧,但现行的法律法规在实际操作仍存不小的难度,最直接的体现就在于如何发现、如何确认。

“开车不玩手机”不应成为一句空话。为此,有市民建议,除了交警部门要加大力度查处外,还应加强这方面的宣传,让更多的市民知道它的危害。

# 慈溪万名党员干部新春下基层

## 区县新视线

本报讯(慈溪记者站周敏杰 卢萌卿 记者吴华清 项一敏)节后上班第一天,慈溪党员干部走基层、转作风、强服务。很多干部还随身带了一本民情记事本,边倾听、边记录,把群众新一年的意见、建议,详细记录在册,便于随时督查进度,时刻鞭策工作。

“村里截污纳管一期工程完成后,几条河道洁净了很多,希望新年能快点把第二期工程搞起来。”在观海卫镇水治办干部蒋世明的民情笔记本上,记录着春节前走访问三塘头村时,村民周国荣提的建议。早上一到办公室,蒋世明就将厚厚的一叠方案初稿塞进手提包:“今天到村里去,就是准备和村干部一起抓紧制订工程方案。”

与此同时,蒋世明的同事俞晶晶已经来到卫北村的党员潘再岳家中,告诉老潘一个好消息:从老城到慈林医院的公交线路,新年将会有新规划,到时候将大大方便老

人的看病出行。“年前村里‘圆桌夜谈’时我提的建议,没想到这么快就有了答复。”潘再岳对于镇党员干部展现出来的立言立行的干练作风,竖起大拇指。其他部门也没有“懒羊羊”。马上就到春耕时节了,节后上班第一天,慈溪市供销社领导班子成员到各镇主要农资配送公司了解农民春耕农资需求,面对面听取群众加强和改进服务的意见建议。

据了解,上班第一周,慈溪将有万余名党员干部走进农村、社区、企业,了解新年关于环境、民生、发展等方面的具体问题。

# 北仑开年第一天吹响攻坚号

## 今年共安排重大项目132个

本报讯(北仑记者站金旭孟 陆素 记者厉晓杭)昨天一早,吉利汽车北仑基地的总装车间,随着260名员工的准时报到,四条流水线又开始恢复往日的满负荷工作状态。按照往年的惯例,吉利北仑基地是在初八开工的,今年却不同。公司副总经理李伟平说:“到目前为止我们还欠市

场订单近1万辆,为了尽快满足市场的需求,公司选择提前一天全面开工。”昨天,记者从北仑区“扩大有效投资、推进生态建设攻坚大会”上获悉,春节后,北仑区将狠抓产业项目不放松。一方面重点推动吉利春晓整车二期等6个总投资20亿元以上在建重大项目

项目加快建设、早日投产;另一方面将做好信润石化储运、LNG接收站二期等6个总投资20亿元以上投资项目的开工建设。同时,继续加大重大项目招商力度,推动海越二期等一批前期项目尽早落户。

“上个月,总投资两亿元为宝马、奔驰配套的艾司森汽车电子产

业项目和总投资3亿元的国家科技攻关项目、宁波东方电缆公司海底电缆项目相继开工。我们要把大项目的优势不断发挥好,推进北仑区区域综合实力再上一个新台阶。”北仑区发改局负责人介绍,围绕以更高水平跻身全国“第一方阵”这一目标,北仑区今年共安排重大项目132个,计划总投资2018亿元。其中前期项目安排36个,总投资855亿元;建设项目安排96个,总投资1163亿元,计划当年完成投资237亿元。同时狠抓生态不放松,在重大项目,生态环保类项目占到17个,总投资达168亿元。

## 羊年春节闲谈 ⑥

# 一古一今两趣事

易其洋

唐朝武则天当政时,因为崇佛,下过禁止屠宰的命令。皇帝不让她吃荤腥了,平日里本就难得吃几回肉的老百姓还好些,那些“肉食者”可就“嘴里淡出个鸟来了”。于是,便发生了这样一件事:

有一次,御史姜师德去河南出差,当地官员为他接风,端上来的竟是一盆羊肉。姜大人又喜又惊:不是禁屠嘛,你们怎么还有羊肉?厨师回答:这羊是被豺狼咬死的,不吃白不吃。姜大人听了,连连点头:哎,你们这里的豺狗懂事啊。过了一会,厨师又上了一道菜,姜大人又疑,厨师又答:鱼也是被豺狼咬死的。本来一来一往,“演”得好好好的戏,咋就突然穿帮了呢?厨师愚笨,不会举一反三。姜大人大怒:豺狼怎么会潜水?你可以说是水獭咬死的嘛!

一出公款吃喝、顶风作案的官场“双簧”差点演砸,好在姜大人机智敏捷。如此机智聪明的,读书人认识了姜大人,看新闻认识了另一位。

2007年,时任四川省绵阳市委书记的谭力,到某县视察,县委书记设宴招待,桌上摆有苏门羚、扭角羚等野生动物保护动物。谭力笑着说:这是国家一级、二级保护动物啊!这位县委书记说:从山上滚下来摔死的,不吃可惜了。谭力哈哈大笑:我一来,你们这儿的野生动物就集体跳崖啊!

女皇信佛,全民就得吃素,这自然是混账逻辑。问题是,政令既出,身为御史,本以监察和纠劾百官为任,姜大人却违和违反禁令者共同“演戏”,足见确实难耐,那一幕也真是有趣得紧啊!法律明文规定保护野生动物,领导干部这个“关键少数”本应该带头严格执行,身为市委书记的谭力心知肚明,却不怪不恼,仅用几句俏皮话就轻松搞定,足见法纪在他心目中“轻于鸿毛”,这一出一样有趣得很呢!

记住了这两则趣闻,不但是因为它们有趣,更是因为,这一古一今,让人窥见,人性中的那些恶念贪婪和官场上那些上瞒下骗,并未随时空转换而改变——谭力和那位县委书记未必读过姜师德的那则“轶闻”,做事、说话竟能“如出一辙”。

而无论是“有文武材”、“恭敬朴忠”的姜师德,还是37岁就被评聘为教授、享受国务院政府特殊津贴的谭力,仅是吃吃喝喝的诱惑,便难以抵挡,在别人精心搭好的台子上,自觉自愿地一唱一和,假戏真做,乖乖地向自己的人性投降。不同的是,姜师德深明《道德经》所谓“勇于敢则杀,勇于不敢则活”之理,“能以功名始终”;谭力则贪婪成性,在钱上“绝不手软”,在任时民间便有顺口溜“谭盒子不走,绵阳人口口”,落马后更有网友点评曰“终于等到你”。

## 非遗进社区 领略传统美



前天下午,在江东南部街道舟宿云庭社区服务中心,国家级非遗宁波泥金彩漆省级传承人李光昭老先生正在向居民介绍提桶的制作工艺。春节期间,该街道精心组织多场“非遗进社区”活动,并邀请多位非遗项目传承人现场表演、讲解,让市民领略传统文化的风采。(徐能 王正栋 摄)

## 春节安全生产形势总体平稳

### 上报道路交通事故13起

本报讯(记者冯璋 通讯员沈伯)昨天市安监局发布消息,今年春节7天长假,全市安全生产形势总体平稳,未发生较大以上事故。

与去年同期相比,因安全生产事故造成的死亡人数减少。2月18日至24日,全市共上报各类生产安全事故187起,死亡2人,同比分别下降26.1%、66.7%。绝大多数行业(领域)安全平稳。旅游、工矿企业、建筑、水上交通、渔业船舶等未发生事故;火灾发生173起(其中生产经营性17起),同比减少,未发生人员伤亡事故。

广大市民积极响应“文明过节,少放烟花”倡议,腊月二十八至正月初六,全市共销售烟花爆竹39446箱,同比下降41.5%。燃放烟花爆竹引发的火灾事故10起,损失5万元;燃放烟花爆竹引发的人身伤害事故39起,较去年略有增加。中心城区销售烟花爆竹量大下降,同比减少72.8%。

又讯(记者王雪峰 通讯员陆明光 周瑾)记者昨日从市公安局交通警察局获悉,今年春节期间,全市共发生上报道路交通事故13起,死亡人数与去年同期相比下降50%。

节日期间,各地交警依托全市17个春运公路交警执法站等卡点,严查重点车辆,及时处置各类交通事故。据悉,全市交警累计出动警力9443人次;全市绕城高速、主干线公路及旅游景区、中心城区道路交通运行平稳,未发生严重交通拥堵及车辆滞留现象。